



Dr. Hans Reichhart

Präsidentin  
des Bayer. Landtags  
Frau Ilse Aigner, MdL  
Maximilianeum  
81627 München

Ihr Zeichen, Ihre Nachricht vom  
PI/G-4255-3/318 B, 10.05.2019

Unser Zeichen  
56-3765.5-2-2

München  
04.06.2019

**Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Tessa Ganserer  
vom 09.05.2019 betreffend Nachtflüge am Flughafen Nürnberg in den Jahren  
2017 und 2018**

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin,

die Schriftliche Anfrage beantworte ich auf der Grundlage von Informationen der  
Flughafen Nürnberg GmbH wie folgt:

*zu 1. Wie viele planmäßige Nachtflüge (Starts und Landungen zwischen 22.00  
und 6.00 Uhr) gab es im Jahr 2017 am Flughafen Nürnberg?*

Im Jahr 2017 gab es 7.711 Nachtflugbewegungen (Starts und Landungen).

*zu 2. Bei wie vielen der im Jahr 2017 geförderten 8.191 neuen Flugbewegungen  
handelt es sich um Nachtflüge mit Starts und Landungen zwischen 22.00 und 6.00  
Uhr?*

Es handelt sich um insgesamt 1.252 Nachtflugbewegungen (Starts und Landun-  
gen).

*zu 3. Wie viele planmäßige Nachtflüge (planmäßige Starts und Landungen zwischen 22.00 und 6.00 Uhr) gab es im Jahr 2018 am Flughafen Nürnberg?*

Im Jahr 2018 gab es 9.809 Nachtflugbewegungen (Starts und Landungen).

*zu 4. Bei wie vielen der im Jahr 2018 geförderten 9.610 neuen Flugbewegungen handelt es sich um Nachtflüge mit Starts und Landungen zwischen 22.00 und 6.00 Uhr?*

Es handelt sich um insgesamt 1.579 Nachtflugbewegungen (Starts und Landungen). Grund für die im Vergleich zum Jahr 2017 etwas höheren Nachtflugbewegungen war die extreme Verspätungssituation im Luftverkehr im Jahr 2018.

Die einzigen geförderten Flüge, die planmäßig in der Zeit von 24.00 bis 6.00 Uhr stattgefunden haben, waren die Abflüge nach Tel Aviv (2x pro Woche). Grund hierfür war die Slot-Verfügbarkeit in Tel Aviv.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Dr. Hans Reichhart  
Staatsminister